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A magyar kormány rém üríti ki Kctaárf és i 
huszonhat

Mikor szállják meg Nagyváradot?

A román invázió már a szomszédból 
fenyeget, Kolozsvár megszállása órák kér­
dése lehet, hogy mire e sorok napvilágét 
látnak, a román megszállás 
történt. Erre vall az ________
Kolozsvárról csütörtök reggel óta Vem kle- 
fonnn «Am ... . .x ...........-«..vu 1IC(D lenct enntk zést
találni.

A város megszállásáról egjébként ellen­
tétes hitek étkezrek, i an hivatalosnak lát 

szó jelentés arról, hogy a hadügyminiszter 
bejelentette a Kolozsvár katonai kiürítését, 
de egy késő éjjel érkezett táviratunk arról 
szól, hogy

Károlyi miniszterelnök bejelen­
tette Vix francia alezrednsnek, 
hogy sem Kolozsvár, sem Nyír­
egyháza, Debrecen és Szeged 
katonai kiürítését a magyar 
kormány nem rendeli el, leg !
feljebb arra fog utasítást adni, 
hogy a megszállott területeken i
maradt magyar katonaság tar 
tózkodjék a román csapatokkal 

való összeütközéstől.
A románok láthatóin forszírozott elő­

nyomulása most már látszatát is levetkőzte 
a wilsonizmusnak. Itt már elmélefben nin- .• 
csen szó a népek önrendelkezési jogáról. I 
í z már a román imperializmus kíméletlen 
harca, amely mindinkább elhomályosítja az 
örök békének azt « perspektíváját, amelyről 
» világháborúban meggyötört emberiség ■ 
álmodozott. f

Jellemző, hogy Nagyvárad megszái- í 
lásárnl í » ? -Ti 4- f •-» »» J -r _ 4« •

már meg is 
a körülmény, hogy

lásáról a hivatalos jelentésekben nin­
csen eddig szó. Magánértesüléseink sze­
rint azonban számítani keil Nagyvárad 
közeli megszállására, armly állítólag 
már vasárnapra meg is történik. A teg- 
napi nap folyamán elterjedt az egész j 
városban az a nagy izgalmat keltett hir, 
hogy a nagyváradi vasúti állomáson már 
összeállították azt a vasúti szerelvényt, 
amely a megszálló román katonákat 
rövid harminchat óra alatt e városba 
szállítja. A híresztelés azt is tudni vélte, 
hogy egyelőre két század román kato­
naság érkezik Nagyváradra, amelyeket 
■francia tisztek vezetnek.

A súlyos helyzet természetesen nagyon 
niugtalam!ja a kormányt és a kormányt ■ 
támogató pártokat. A kormányhoz közelálló 
^í‘gJ'í rország megállapítja, hogy míg a légy 
verszüneti megállapodásokat a magyar ker- ! 
mány szinte betűszerint betartja, addig a ’ 
másik fél, az »rtsnt, azokat szinte ten mite i

V?I raliét
Boise vhtt tüntetés a fővárosban, 

sem veszi. A kormány ezért elhatározta, 
hegy ujabh tiltakozást jelent be S7 antantnál, 
an r lybtn egyúttal a harciáH oz és angolok- 

j ez tered és utalva arra, hogy a magyar 
népkornrány kiszabadította magát a rémet 

r. ér inenk ttcvtAteiko»* «■ c ----{«líbiai 
fogja kérni annál is inkább, mert eddig semmi 
olyan nem történt az antant részéről, amely 
a mzgyar nípkormáryt megnyugtatja volna 

; az ar tant barátságos magatartása, felől.
A román megszállás tér jeszkédeséről 

! szóló cikkünket a magyar népkormáry azon 
félhivatalos jelentésével végezzük, s mely sze­
rint s kormány a tegnap fste megtartott 
minisztertanácson elhatározta, hogv a meg­
szálló román csapatok parancsnokának azon 
kérései, hogy Kolozsvárt és huszonhat 
vármegyét katonailag ürítsünk ki: nem ■, 
teljesíti.

/mi a belpolitikai helyzetet illeti, meg 
állapítható, hegy a válság még mindig nem 
oldódott meg. Az immár tíz nap óta húzódó 
válság azonban az elmúlt huszonnégy óra 
alatt lényegesen enyhült. A kormány stabi­
lizálását tudvalevőleg a Munkás Tanácsnak 
a földreform ügyiben elfoglalt álláspontja 
ingatta meg.

A Munkás Tanács és a polgári 
pártok felfogása a földreform 
ügyében ott ütközik össze, 
hogy a munkások nagyobb ré 
sze úgy szólván teljes vagy leg 
alább is nagyobb arányú kom- 
munizálást követel, a polgári 
pártok azonban nem akarják 
ennek a felfogásnak érvényre- 

jutását megengedni.
A döntés a Munkástanács kezében 

remélni lehet, hogy bölcs, előrelátó állás- 
a Károlyi­

am idegen megszál-

van
s
foglalásával nem fogja előidézni 
kormány l ukását, mely ; ’ '

. lások okozta nagy izgalmak közepette nem 
jelet tere egyebet, mint az anarchia teljes 
ditdalrajutísát ebben a sokat szenvedett or­

szágban.
A külföldről érkeze jelentések között 

' nincsen egyetlen sem, amely valami vigaszt, 
rrmenyt nyújtóra. A ragy nemzetek élet­
halálharcában, mely most a hai derekről n 
zöld asztaloknál tanácskozó szobákban fo­
lyik, Mapj aicrszágrak a két malomkő közé ’ 
jutott buzaszem szertpe jutott. Az utolsó 
reményiig: W!«on elnök, akinek befolyása 
bármilyen fényes ünnep.1 égek közepette áll ! 
is nőst, személye mégis erősen hanyatlott a i 
szövetségeseknél. Wikcn elnök a Daily i 
News jelentése szerint az előzetes bíkskon-
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támasztani :
beli Vncvr.tP/k 8zö^tsége lényege» része 
teli, rogy .egyen a békeszerződésnek.

2. A tengerek szabadságát, mint a szö- 
vétség egyik főelvét keli megállapítani, hogy

i ezáltal Amerika számara fekslegessé tétes 
i sék a nagy flotta tartása és a nemzetek 
; minden önkény ellen biztosíttassanak.

3. A delegáció jogosítva, lesz minden 
i < émetoiszággal szemben támasztandó igényt 
I érvényesíteni s ennek folytán a fizetési mó- 
I dozatekfet Németorszáou ííl V7Fmhí.r;
i állapítani. ‘.........
! uA de!e8áció tárgyalásokat folytat 
. sfe.ól, hogy a megbeszélések bizalmasuk le­

gyenek e, de azon az állásponton van, hogy 
: legalább * bekekonferencia teljes üléseinek 

tejes nyilvánosság előtt kell lefolyni.
Wilson elrök egyébként, egy zürichi tá­

virat szerint elhatározta, hogy meglátogatja 
Benedek pápát. A látogatás napja december 
23-ára van kilüzve s a jelentés szetjnt a 
pápa Wilscnt államfőt megillető tisztelettel 
szándékszik fogadni. Reméljük és hisszök, 
hogyha ez a látogatás valóban megtörténik, 
a Szentatya módot fog találni, hogy Wil­
son elnöknél a kaiholíkus Magyarodig 
megmentése érdekében közbenjárjon.

A nap eseményei közül k> keli még 
emelni azt a bolseviki mozgalma? amely 
Budapesten minden cáfolat ellenére is eevre 
erősbödik s amely tegnap 
már

boiseviki mozgalma? amely 
- - ’» egyre 

a főváros utcáin 
nyílt tüntetésben tört ki.

Budapestről éjjel érkezett 
táviratunk szerint csütörtökön 
délelőtt 11 óra tájban több száz 
főből álló legnagyobbrészt mun­
kanélküliekből álló tömeg verő­
dött össze, amely tüntetve 
vonult a Vörös Újság című 
kommunista lap szerkesztő­
sége elé, ahol a szónokok és 
a tömeg a kommunista köztár­
saságot követelték.

Wilson meglátogatja Benedek pápát
Budapest, december 19. (Saját tu­

dósítónktól.) Olasz lapok megerősítik 
azt a hirt, hogy Wilson elnök decem­
ber 23-án meglátogatja Benedek pápát, 
akt az elnököt szuverént megillető tisz­
telettel fogja fogadni és a fogadás al­
kalmával fontos beszédet mond.

A hadügyminisztérium az idegen 
megszállásról.

Budapest, december 19. (Saját tu­
dósítónktól.) A hadügyminisztérium hi­
vatalosan jelenti: A Poprád és Igló 
környékén, valamint a Turóc völgyé­
ben jelentett cseh csapatok előnyomu­
lásukat nem folytatták. A többi határ­
szélekről újabb jelentések nem ér­
keztek.
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Keresztényszociálistákakormányban
A kormány elnök kezdeményezésére mind- | A keresztényszoeiálista párt hajlandó 

jobban tért hódit a polgári pártok tömörülő- i támogatni a Kormányt, de a.részére 

«ének eszméje. Nemcsak arról van í 
a pártok bizonyos megállapsdással kezdjék 
* januárban meginduló választási küzdelmet, 
hanem arról is, hogy azokat a polgári pár­
tokat, amelyek még nincsenek képviselve a 
kormányzásban, bevonják az ország aktiv 
vezetésébe. A kormány már meg is tette az 
első lépéseket, tárgyalt Huszár Károllyal, a 
keresztényszociálisia-párt képviselőjével és 
Nagyatádi Szabó Istvámal, r kisgazda párt 
vezérével abban az irányban, hogy egy- 
egy taggal képviseltessék magukat a kabi­
netben.

Beléphetünk-e a polgári blokkba?

azó, hogy j lőtt államtitkári állást egyelőre nem fo- 
I gadta el. A kisgazda párt szintén I ész tá» 
! mogatni a kormányt. Hajlandó résztvevői a 
' kormányzásban is, de a résztvételt ahhoz * 

feltételhez köti, hogy a kormány a 
j reform kérdésében honorálja-e 
; pontját.

Az erre vonatkozó tárgyalás még nem leje 
i zédött be. A kormány helyzete e pillanatban 

változatlanul súlyos, minden attól függ, hogy 
a hét végén összeülő munkástanács hogyan 

• határoz.

birtok
átlás

A legszélsőbb irányzatok a legnagyobb 
aggodalommal nézik a halálra Ítélt polgár­
ság ébredését. Mindenáron azon vannak, 
hogy tompítsák a bolsevik! veszedelem nagy­
ságát, szí akarják kimutatni, hogy az ijed­
ség és nem a logikai szükség tereli egy 
útra s polgárságot.

Pedig « boisevizmus csak a végső lö­
kést adta meg ennek a hatalmas társadalmi 
osztálynak amely most sem támadólag lép 
feí. csupán hivatottsága mellett száll síkra. 
A proletáruraíom ideje tényleg messze van 
még, de vakság lenne szétforgácsolni a pol­
gárságot, amely ha összefog, egy áttörhe- 
tetlen gátat állít a bolsevista gőzhenger elé.

A nagyváradi társadalom modern gon­
dolkozást! emberei egymásután szólnak 
hozzá a blokk eszméjéhez. Töm?.gesen ér­
keznek hozzánk az érdekes állásfoglaló nyi­
latkozatok s nz egymásra tóduló események 
szorítanak bennünket arra, hogy naponkint 
csak egy párat közölhessünk.

hurik S. Zoltán.
Ma minden pártnak, amely egész 

leikével küzd a hazánkat fenyegető és a 
megsemmisülésre vezető kommunizmus (anar­
chia, bolsevirmus) ellen és mi idazon pár 
toknak, amelyek programjukba a pozitív hi­
ten álló vallásfelekezetek védelmét befog­
lalták — egyesülniök kell, hogy ez a yég 
romiás és pusztulás küszöbén álló édes 
magyar haza a katasztrófikus rázkódtatás- 
ból épen és sértetlenül kerüljöu ki. Ha ezen 
pártok egyesülését polgári pártnak nevez­
zük, a legnagyobb lelkesedéssel csatlakozom 
ezen polgári párthoz és szívesen látnám 
csatlakozását a radikálisok és szociálde­
mokraták pártjának is, ha az egyesülést ve­
tünk együtt a kommunizmus elleni védeke­
zésre létre tudnák hozni.

Csernák Béla református lelkész.
— Nem foglalkozom politikával, annyit 

azouean leszögezhetek, hogy a legnagyobb 
megnyugvással a Károlyi párt programmját 
fogadtam, mert abban látom legjobban meg­
védve a polgárság és a pozitív vallások ér­
dekeit.

Dr Thury Kálmán.
— Párionkivüli állásponot lógtatok el, 

de annak a kijelentése mellett, hogy a Ká­
rolyi párt se <> fedi teljesen állápon ómat, 
mégis úgy látom, hogy a jelenleg mérkőző 
pártok között az én politikai Elfogáson en­
nek a pártnak programm/ához közeledik 
leginkább Politikai felfogásomnak fügtet 
fenségét azonban bizonyos elvi kérdésekre 
nézve feltétlenül fenntartom m.gamnak és 

ciálisti programmot fedi és a polgári pártok 
tömörítésével a belső rend megszilárdítását 
célozza, addig én — mint remélem minden 
keresztényszociálista — örömmel és biza­
lommal hive az egyesülés eszméjének. Mégis, 
szociális meggyőződéseink, gondolkozásunk, 
programmunk keresztülvitelének ellenőrizhe• 
tésc végett ä blokk kereten belül párt • 
szervezetünket továbbra is fenntartanának 
vélem.

A székely ezredek 
átvonulnak Nagyváradon

A magyar néphadsereg legfegyelmezet- 
tebb katonái, a székelyek tegnap zárt so­
rokban megjelentek Nagyvárad utcáin. Söpri 
őket kifelé Erdélyből az ántánt hivatalos 
parancsa. Nem a megszálló román sereg 
szorítja ki őket, hiszen alig bírják fékezni 
mérheietlen felindulásukat, hanem 
tika. H ába mennének neki a román sereg

a poli-

minthogy rám nézve ezídősjerint egyetlen 
főkérdés a magyar állam és nemzet meg- 
mentése, ezen célok érdekében az esetről 
esetre felmerülő politikai irányzatokat párt­
állásra való tekintet nélkül mérlegelem. A 
politikai életnek felekezeti alapon való be­
rendezkedését feltétlenül psrhoreskálom, de 
magától értetődik, hogy csak olyan polgári 
pártot támogathatok, amely a felekezeti ér 
dekeket oly mértékben hajlandó honorálni, 
amely az én felfogásomnak megfelel, lit vaa 
tehát némi kapcsolat a politika és felekeze- 
tek között.

Dr Champier István.
Valami optikai tévedés folytán az én 

csekély személyemet is szükségesnek tar­
tották megkérdezni a jelen nagy problé 
mákra vonatkozólag. Tisztelettel elhárítanám 
magamtól e feladatot, ha nem látnám benne 
a mai nagy idők jelét, amely a végtelen 
kicsinyekből építi fel a végtelen nagyot: 
az emberi társadalmat. Én pedig szi­
vem ragyogó szereteiével és rendíthetet­
len bizalmával csüngök a jobb társadalom 
kiépítésének lehetőségén. Hiszem, hogy az 
igazi haladással, a jobb gazdasági ásío- 
oyol; kiépítésével az igazibb ember típusa 
is gyakoribb lesz a földön. A munkásban 
látom azt az ideált, akit mindannyiunkból 
meg kell teremtenünk.

A társadalom eddig azért volt oly be­
teg, mert egyoldalulag csak x testet, vagy 
csak a szellemet műveltük. Már az iskolába 
is több kéz» munkát kell vinnünk s az 
izommunkásnak jobb anyagi viszonyokat 
kell teremtenünk, lelkének, eszének, kedé 
Ivének művelésére, hadd tűnjék el az első 
bői a fásultság, a másiknél a lázongás nyo­
masztó, lelket ölő verejtékezése ellen. És 
itt nem iskolai játékokra és hió próbálkozá­
sokra. sem a munkásoknál szemfényvesztő 
béremelésre gondolok, hanen yöneres, a 
polgári és munkásosztálynak igazi közelebb 
hozására.

Ilyen valóban szociális p-ogrammal kell 
tömörülnünk az ezen eszméket legiobban 
képviselő Károlyi M hály köré, aniben a 
patriotizmus, szocializmus és rad-kali/tnas 
mint gyűjtő lencsében, legtsztábban egye 
sül. Nekünk keresztényeknek nincs sémin 
okunk a félelenre, hiszen époei Károlyi as, , 
aki x jobb, igazságosabb társada'm bérén- i 
dezkedés jelszavát irt» zászlajára. A mi ; 
gazdagságunk úgy sem annyira a birtok k- j 
b<n, mint inkább a lelkiekben gyökerezik, i 
Igsz, mérsékelt, nem Jö forgató átalakulást 
ígér ezen a téren is. És ni bátrai, remény- í 
ryel mond -atjuk, hogy a földiét fölöslegé 
nck elvesztésével minden vonalon csak nyer- 
aqtünk
Holdi Sándor, az iparostaiács elnöke.

Mindaddig, mig a Károlyi párt éli tűik 
eddig ismert programija a keresztényszo-

nek — céltülan vérontás lenne csak be 
lőle, mert a Románia hála mögött az án­
tánt áll.

A kolozsvári román megszálló sereg 
parancsnoka kieszközölte, hogy KulúzSvárróJ 
is továbbítsák a csíki, háromszéki és ma- 
rosvásárhelyi ezrediket. Tegnap reggel ért 
Váradvelencére az első székely transzport, 
mintegy négyszáz főnyi katonaság. Utánuk 
délben, délután és este több mint kétezer­
ötszáz székely baka érkezett Nagyváradra. 
Kisebb nagyobb csoportokban bejöttek a 
városba, az utcákon lelkesedéssel üdvözöl­
ték őket, üzletekből virágot, kenyeret, ci­
garettát hoztak ki a nők, nótázva masíroz­
tak a kaszárnyák felé s a publikum kalap- 
lenge’ve éltette a pompás legényeket.

Sorsuk egyelőre bizonytalan. Illetékes 
hatóságok tárgyalásokat kezdtek, hogy tu­
lajdonképpen hál hová internálják saját ha 
zájukban a székelyeket, akik olyan éles 
szálkák a megszállók szemében. Itt sem 
maradhatnak, mert Váradot is megszállják 
a románok, mint középkori fontos gócpon­
tot. Debrecent is megszállják, mert ott egy 
Nagyerdő nevű magyar rengeteg van, Pestet 
is megszállják, mert a kabarékban a buka­
resti tnü-észnőket terrorizálja a magyar 
uralom, Bécsbe is elmennek, mert azt hal­
lották, hogy oda rengeteg magyar búza 
özönlött, sőt a Fokföldet is megszállják, 
mert mint kiderült: onnan nagyszerű kilátás 
ny lik a legsötétebb Afrikába.

Ugv halljuk, a székelyeket egyelőre 
Nagyszalontán és Debrecenben gyűjtik 
össze

A Nemzeti Tanács ülése.
Tisztelt Polgártársam !
Mmt x vármegyei Magyar Nemzeti Ta 

nács tagját a folyó hó 23 ári, hétfőn délelőtt 
10 órakor a megyeháza nag\termében tar­
tandó tanácsülésre ezennel meghívom.

Tárgysorozat :
1. Elnöki előterjesztések.
2. A kolozsvári határozat kihirdetése.
3. Nemzati Tanács kiegészítése tátgyá 

ban határosat.
4. A végrehajtó bizottság kiegészítése.
5. Esetleges ind tványok.
A tárgyak fontosságára való tekintettel 

i sjére szíveskedjék okvetlenül megjelenni.
Nigyvá ad, 1918 évi december 19 Köz­

társaság! üdvözlettel
Kovács Miklós

elnök.



Bojkottálták a jegyzőket. i 
A Nemzeti Tanács erélyes fellépése a jegyzégyílés ellen.

rozat hozatalra; fgyben felkéri a megye ; 
' főispán kormánybiztosát is, hogy az állásu- 
' k?t elhagyott jegyzők fizetésének folyósitá- t 
i sít mindaddig, mig velük szemben a vizsgá- j 
i u.t le nem folytatódik, függessze fel, alapos 

tnegfortolás után kimondja a végrehaitó- 
' bizottság, hogy a sárréti járási nemzeti ta- 
. nács határozatához hozzájárul. Teszi ezt a 
j következő nyomós indokokból is:

* kari szolidaritás nrm ferjedhet ki 
í lüncselekmcr.ytk ápolási a és nem irányul 

hat .- rép megr-yon óriásira, sem az egész, 
közigazgatás ügymenetének megahaszlására, 
különösen a mai kritikus helvzftben, «mikor 
a közélelmezési ügyek, a leszerelés és száz 
más égető kérdés elintézése nemcsak a

A biharmegyei jegyzők gyűlése bojkott 
alá helyezte az elűzött jegyzők helyére ki­
rendelt helyetteseket. Ezzel szemben a sár- i 
réti Namzeti Tanács egy határozatot hozott, : 
mely határozatot a Biharvármegye Magyar ! 
Nemzeti Tanácsán végrehajtó-bizottsága í 
beható megvitafás tárgyává tette. A megyei j 
jegyzők nsgyvárad: gyűlésének az egyes \ 
községekből eltávozott kartársaik helyette- ! 
sitőirek bojkottalasá; a vonatkozó határozata 
ellenében a felterjesztés kifejti, hogy „mély j 
megbotránkozással veszi tudcnístrl a jegy­
zők határozatát, mely egyfelől a községek 
ügymenetének lehetetlenné tételét célozza, s 
másfelől azon jegyzőket, akik a háború előtt 
még választott jegyzők nem voltak, a há . 
ború alatt pedig katonai szolgálatot teljesít í 
vén, ilyenekül meg nem választathattak s ■

a !

vén, ilyenekül meg
kik most teljesen állás nélkül varnak, — 
kenyérkeresettől fosztja meg. Ez okból 
megyei jegyzőgyülésnek ezen minden huma­
nitást félretevő, önző és terrorizáló határo­
zatát megbotránkozással utasítja vissza s 
kimondja. hogy

mindazon jegyzőket, kik a határozattal 
magukat azonosítják, — szintén bojkof 
tálja s felhívja a vármegye 
járási nemzeti tanácsait hasonló

összes 
hatá

Budapesten a bolseviki tüntetők 
a kommunista köztársaságot követelik.

Budapest, dec. 19. (Saját tudósítónktól.) 
Ma délelőtt bolseviki irányú tüntetés folyt 
le a főváros utcáin. Úgy tizenegy óra tájban 
a Áépviselőház elölt pár száz főből álló 
utcai tömeg és munkás verődött össze, kik­
nek legnagyobb része foglaíkozásnélküíi volt. 
A tömeg előtt Nánási György kommunista 

agitátor tartott beszédet, amelynek meghall- 
gatáss után a tömeg a Visegrádi-utcíban 
levő Veres Újság című kommunista bpszer- 
kesztöíége elé vei ült. A lap munkatársai a

szerkesztőség épületének ablakából beszél­
tek a tüntetőkhöz.

Az elhangzott beszédeiben a szónokok 
kijelentették, hegy a köztársasági államforma 
őket nem elégíti ki, ennek eredményeivel 
rincstrrek megelégedve s követelik a kom­
munista köztái saság kikiáltását. A tüntető 
tömeg irren a nyugati pályaudvar felé vo- 
rult és ellepte ?nrak lörryékét. A rendőr­
ség készenlétben van, eddig rendzavarás 
nem történt.

A minisztertanács elhatározta hogy nem üríti ki 
a románok által követelt területeket.

Budapest, december 19. (Saját tudósítónktól.) Félhivatalosan jelentik- 
A kormány a tegnap este megtartott minisztertanácson foglalkozott a román 
megszabó csapatok parancsnokának kívánságává), amely szerint Kolozsvárt és 
huszonhat vármegyét katonailag ki kell ürítenünk.

A minisztertanács elhatározta, hogy megtagadja a román parancsnok 
ezen kívánságának teljesítését, mert ez a követelés ellenkezik a belgrádi fegy­
verszünet megállapodásával.

^á'olyi Mihály miniszterelnök a minisztertanács ezen határozatát közölni 
cg.'" ;lx ,a ezí edessek hangsúlyozni fogja, hogy a román parancsnoknak az a 

kívánsága jog ellenes és a magyar kormány ezért ezt nem hajlandó teljesi- 
li’ fog,a’- hogy.a kormány c területeket nemi fogja kiüríteni

legtel|ctb arra lógja utasítani a n igyai csipátokat, hogy tartózkodjanak min­
den a román csapatokkal való összeütközéstől.

A politikai válság. |
Budapest, dec. 19. (Saját tudósítónktól.) < 

A 8 Órai Újság jelenti: A közel tíz nap őia I 
huzedé válság méj mindig i em nyert treg- í 
oldást. K kermány stati.itását tudvalevőleg ■' 
” Munkás línácsi.íT a földreform ügyében 
elfoglalt állrispontja ingatta míg. A Murk s I 
Tarier az ingatlan jjiak teljes konmunizá-

megye

jegyzőt, de mindnyájunk fokozott, odaadó és 
örzt tier n unkáját megköteted. Tudomással ’ 
bír a bizottság arról is. 1i n. 
gozni akaró jegyzők is csak 
láruUik hniií - ,.,iuxs: ---- n fJUlCÓI
Egyébként a kari szolidaritást, 
jegyzék jogos erkölcsi és anyagi érdekeinek 
megvédését célozza, a legnagyobb készség­

gel akceptálja.
Ezt a határozatot az összes néptaná* 

csókkal közük és hirlapibg közé teszik.

a terror alatt 
úaiározaihoz.

«míg az a

fásét követeli, amivel a polgári pártok nem 
ludrsk egye'érter.-. Ma a feszültség enyhült. 
Külciösm jó halast tett Csizmadia Sundor 
felemivelíiügyi államtitkárnak a mai tír- 
gy.iáecn kifejtett csillapító és kiegyenlítő 
beszéde. A Munkás Tanács mérsékeltebb 
f len titek az »z álláspontja, hogy nem volna 
helyes, ha a földmivesek érdekei felett olyan 
tényezők döntenének, amelyek a vas és 

i fémmunkások egyesületében visznek vezető 
i szerepet. Ennélfogva a tárgyalások soráa 
j már is kifejezést nyert az a tendencia, hogy 
I a földreform gyakorlati kérdéseinek meg vita- 
• fását az agrár képviseletek nagygyűlésére 
i kell bízni, ilyenformán nem lehetetten, hegy 

a békés megegyezés néhány nap alatt lét- 
í rejön a magyar tulajdonjog elvének feladása 

nélkül, a Munkás Tanáss viszont lehetővé 
teszi, hogy a kormányban résztvevő pártok 
között fenállc ellentétek eltensulyoztassanak 
és a kormány mai összetételében továbbra 
is megmaradjon.

Házilag készítsék

A katonai járványkórházból 
városi kórház.

Hónapok óta húzódó kérdést hozott kö­
zelebb a megvalósításhoz a tegnapiegyüttes 
tanácsülés.

Dr i\aiz Béla előadta, hogy a bihar- 
püspöki utón levő nagy kiterjedésű járvány­
kórház most már felszabadult s csekély át­
alakítással átalakítható városi kórházzá. A 
váios tanácsa lépjen érintkezésbe a katonai 
hatósággal, hogy az átalakítási munkákat 
mielőbb megkezdhesse.

Hinder Károly polgármester ígéretet 
tett, hogy a kórház átadása iránt mielőbb 
megkezdi a katonai hatóságokkal a tár­
gyalásokat.

Ugyancsak az elnöklő polgármester »s- 
mertette a tanács azon határozatát, hogy a 
városi középületek kijavítását a hadból ha 
zajött kisiparosoknak adták ki.

Dr Áá/z Lipót ismerteti a Munkás Ta­
nács í elvi jelentőségű határozatát, amelv 
szerint a munkásoknak azaz álláspontja*, 
hogy a közmunkákat a vállalkozók mellőzé­
sével a város házikezelésben végeztesse s « 
munkálatokat a várost mérnöki hivatal ve­
zesse.

Hószeghy józsef v. főmérnök elfogadta 
a Munkás Tanács javaslatát a munkálatok 
házikezelésbe vételére, jóllehet, hogy sok 
szó fér ahoz is, hegy a munkálatoknál a 
kisiparosok mellőztessenek. Az élőmunkái« 
tok és tervek készen vannak.

Rimler károly ígéri, hogy a közmun­
kákat azonnal megkezdik, hogy a munka­
nélküliek munkához jussanak. így megkez­
dődhetik a Vár, a Sánc-utcai iskola renová­
lása, a munkáslakások építése pedig a ta­
vaszi kedvező időjárás bekövetkeztével. — 
Betontömbök készítését már most megkezd 
hetik. A Körös laktanya lebontására a vár- 
megyével egyezkedési tárgyalást kezdenek 
A tavasszal megkezdik a 15 milliós köz­
munkák építését

A polgármester által előadottakat tudo­
másul vettek.

A lakáshivatal ellen panaszok merültek 
fel a Munkás Tanácsban, mién is az együt­
tes tanács abban állapodott meg, hogy a 
hivatal mai személyzete helyett ügyvédekre 
bízzák úgy a lakáshivatal vezetését, mint a 
lakásrekvu áfásokat.

Elhatározták még, hogy a Nemzetőrség 
autóit átveszi a város. Elrendelték az autók 
összeírását.

Az egész hatalom a birodalmi 
gyűlés kezében.

Becs, december AS. (Saját tudó­
sitónktól.) Berlini jelentések szerint a 
munkás és katona tanácsok kongresz- 
szusa elhatározta, hogy az egész ha­
talmat a birodalmi gyűlésre ruházza át.



Városi 
autófuvarozási vállalat.

Gondoskodás az orvosok részére 
autókról.

Régibben tapasztalt dolog, hogy Nagy­
tár sdon a bérkocsisok nein szívesen álla­
nak sz orvosok rendelkezésére, sőt valóság 
gal szöknek az orvosok elől. Ha észreveszik, 
hog.; orvos közeledk a bérkocsi megálló­
helyek felé, közzévágiitk az egy lónak s 
ahány, annyifelé iramodik. Ennek az orvos- 
iszonynak valószínűleg az az oka, mert az 
orvosok ismerik a tarifát s őket nem lehet 
úgy megfejni, mint más szegény pasasokat, 
aHtk kénytelenek azt a dijat fizet ii, amit a 
bérkocsis kér. Lehet, hogy ezt csak a ko­
cáira ültetett kocsisok uzn/álják, de a 
béfltvCSikŐt Mi?’S5er!?n' ria z Mfrlrra 
felügyelni.

Ennek a hátrányát súlyosan érzik az. 
orvosok, de még jobban a közönség, mert 
különösen a mostani járványos időböfj első- 
it.iiutt avt^uaAdvgu^i urnáit) uu^y a uüic 

gekhez minél gyorsabban eljussanak az 
orvosok.

A város tanácsa már több alkalommal 
foglalkozott ezzel az anomáliával, de kellő 
rzndet nem tudott teremteni s a rendőrség 
sem bírta megrendszabilyozm a reiítens 
bérkocsisokat.

A városi tanács tegnapi ülésén, ame­
lyen a Nemzeti Tanács és a Munkás Tanács 
megbízottai is jelen voltík, a Munkás Ta 
nács képviselői előterjesztették, hogy a 
közegészségügy érdekében ezeket a bajokat 
afeként szüntessék meg, hogy a jelenleg a 
város rendelkezésére álló sok autót közié, 
kedés; és közegészségfiyyi célra vegyék 
«génybe. És pedig akként intézkedjék a fa- 
nács, hogy az autók egy részét kizárólag 
az orvosok rendelkezésére bocsássák, hogy 
a betegek orvost ellátása minél gyorsabban 
keresztül vihető legyen. Ajánlották azt is, 
hogy a feles számban levő autókat migán- 
fuvarozásra ts adja ki a város

A tanács azonnal nem határozati & 
fontos és életrevaló javaslat felett, hanem 
tógközetebb dönt, hogy miképen való 
s*tsa meg a városi autó fuvarozási vái 
falatot.

Karácsonyi ajándék
* hadiárvák és Özvegyek részére.

A magyar hadügyminiszter 33790-28 a 
.»íámu körrendeletével a hadirokkantai, hadi­
özvegyek és hadárvák részére egyszeri fka» 
•ácsonyi) segély! engedélyezett. A segélyt a 
kön endeiemen foglalt korlátozások figye­
lembe vételével minden hadirokkant ás hadi­
özvegy után 150 korona, a családtagok és 
hadiárvák részére fejenként 50 korona és 
s szülőtlen hadiárvák részére 100 korona.

A városi hatóság ezen segélyt folyó hó 
23 ín és 24 én, hétfőn és kedden fogja ki­
fizetni és pedig a következő sorrendben :

A?, első pénztár (Városháza, földszint, 
24. sz szobában) 23 an, hétfőn délelőtt 8 
órától 12 óráig az. A., B., C., délután 2 órá­
tól 6 órái? a H, I, J, 24 én, kedden délelőtt 
az L, M, N és délután ar S. IJ kezdüoetüs ;
* másod k pénztár (Városháza födszint, 28 
yámu szobában) 23 án, hétfőn délelőtt a D, 
L, F, G, délután a K, 24 én, keddei délelőtt 
Si f , P, R és délután a T, V, W kezdő 
öetis hadirokkantakat és hadiözvegyeket. 

I Felhívom az igényjogosultakat hogy a pétiz- 
i táraknál a pontos sorrendben jelentkezzenek, 
i Miután pedig a fizetés csak az előze- 
• tesen kiadandó fizetési igazolványra fog 
; eszközöltetni, felhi.om, hogy az összes 
I igényjogosultak ezen igazolványt szerezzék 
i meg és pedig: a hadirokkantait a Rokkant 

Tanács hivatali helyiségében (Vár, altiszti 
étkezde), a hadiözvegyek és hadiárvák pedig 
a városi árvaszéknél.

Felhívom ezért az Összes hadirokkan- 
i takat, hogy folyó hó 20 és 21-én, pénteken 
í és szombaton délelőtt 8—12 és délu án 
í 2—6 órák között a rokkant tanács helyisé- 
i gében a fizetési igazolvány átvétele végett 

jelentkezzenek és igazoló-irataikat (fizetési 
i meghagyás, szabadságodat igazolvány, évi 
I segélyf:zetési könyvecske, fizetési iv) vaia 
. mint gyermekeik születési bizonybványát 

hozzák magukkal. Felhívom a hadiözvegye- 
I két, hogy a fizeési igazolvány átvétel 1 vi 
j gett ugyanezen időbeo a városi árvaszéknél 
i (Városháza, II. emelet 39. szám) jelentkez­

zenek.
Figyelmeztetem az összes igényjogo­

sultakat, hogy a fizetési igazolványt az 
említett helyeken szerezzék be, hogy a 
segélyek kifizetése a fent jelzett határidő - 

1 ben rendesen megtörténhessen.
Nagyvárad, 1918. december 19.

ftirtcskay Barna, 
pénz- és adóügyi tanácsos.

Hadianyagok igénylésére 
vonatkozó bejelentések.

A kereskedelmi és iparkamara tudomá­
sára hozza az érdekeiteknek, hogy a Nép­
köztársaság hadügyminisztériumának lesze­
relési osztálya Nagyváradon kirendeltséget 
létesített, abból a célból, hogy nagyváradi 
katonai intézeteknél raktáron levő hadianya­
goknak felosztását a kereskedelmi és ipar­
kamarával együttesen eszközölje. Felhívja 
ezért a kamara az iparosokat és kereske­
dőket (vidékieket is) akik sz anyagfelosz­
tásban részesülni kívánnak, s azokra önálló 
iparűzésük, iiletve kereskedésük révén igény­
jogosultsággal bírnak, hogy részesülést igé­
nyeiket a kamaránál jelentsék be.

Egyelőre kiosztásra kerülnek: sörös 
hordók, tartályok, szekerek, asztalos-, laka­
tos-, kovácsszerszámok, deszkaáruk, gömb- 
Iák, padlódeszkák, cement, mész, régi ló­
szerszámok, építkezési szerszámok, kátrány­
papír, ablakok, ajtók, ajtószárnyak, vasúti 
sínek, füstcsövek, hornyolt cserép, kátrány- 
papír, kampós szeg, szurok, villamossági 
anyagok, lakberendezési cikkek, faszerszám - 
nyelek, olajok, ócskavas, keményfa, füré- 
szeitfa.

Nagyvárad, 1918 december hó 19.
A nagyváradi Ke-eskedilmi és Ipar­

kamara :
Dr Moskovits József Dr O'áh Bél a

etoök. titkár.
•

Erre vonatkozólag a kamara a kö­
vetkező átíratott intézte dr Ágoston Péter 
kormánybiztoshoz :

Ágoston Péter kormánybiztos urnák. 
Nagyvárad.

A nagyváradi kiionai irézenk ó! létig- 
’ Iáit polgári célokra alkalma? árut és any* 

gok elosztási tekintetében, arra való tekin 
tettel, hogy árok kamaráik íngerenciája 
mellett osztandók szét, v«n szerencsénk 
nagybecsű figyelmét felnivni hogy ezekre 
az aiyagoKra a kamaránk területébe tartozó 
biharmegyet kereskedők és iparosok is 

igényt tartanak. Minthogy nevezetteknek ez 
; az igénye feltétlenül jogos, az egyenlő el 

bánás elve alapján kérjük kormánybiztos 
urst, hogy a polgári célokra átengedett áruk 
és anyagok elosztása tekintetében méltóz- 
tassék úgy intézkedni, hogy azok megfelelő 
hányada a vármegye kereskedői és iparosai 
részére engedtessék át s azok kamaránk 
utalványa alapján a részükre átasdandó 
árukat és anyagokat átvehessék.

Nagybárad, 1918 december hó 18.
' A nagyváradi kereskedelmi és iparkamara

Dr Moskovits sk., Dr Oláh sk.,
elnök. titkár.

* A ruhabeszolgáltatási jegyzékok 
beadása. A ruhabcszolgáltaiás ügyében a 
következő felhívást kaptuk: A ruhaheszol- 
gáltatás ügyében felhívjuk mindazokat, akik 
az utcatervezetek szerint már eddig is köte­
lesek lettek volna a ruhákat beadni, de azt 
elmulasztották, hogy a ruhákat az összesí­
tési hp-jkkai együtt az illetékes kerületi bi­
zottságoknál pénteken és szombaton okvet­
len beszolgáltassák.

* A híissziótársuiati Leány kiííb tag­
jait nagyon kérjük, hogy ma délután 2 óra­
kor föltétlenül jöjjenek el a Katii. Körben 
tartandó énekórára.

* Kereskedelmi tanfolyam. A keres­
kedelmi és ipát kamara közli at érdekeltség­
gel, hogy közgazdasági pályákon érvényesü­
lést kereső, főként hadból hazatért egyének 
számára Nagyváradon, akadémiai jellegű s 
körülbelül 8 hónapon át tartó szaktanfolya­
mot kíván rendezni. A tanfolyam tanítási 
tervezete magában foglalja mindazon keres­
kedelmi, jogi és közgazdasági szaktárgyakat, 
amelyek a magasaborendü szakoktatás anya­
gát kiteszik. A tanítást kizárólag képesítés 
sei bíró szaktanárok fogiáí végezni s a ter­
vezet szerint a tanfolyam a kormányzat ré 
széről oly nyilvánossági jelleggel rüháztat­
nék fel és oly képesítést nyújtanak, mint 
bármely felsőfokú kereskedelmi főiskola el­
végzése Tekintettel arra, hogy a résztvenni 
szándékozók számáról jó eleve tájékozódnia 
kell az előkészítő kamarai bizottságnak, — 
felhívja a kamara mindazokat, akik a fentiek 
szerinti hereskedeisni kvalifikáció elnyerésére 
törekszenek, hogy részvételi szándékukat le­
hetőleg írásban és sürgősen jelentsék ba a 
kamara titkári hivatalához. (Nagyvárad, Te- 
leky utca 11.) A tanfolyamra oíy egyének 
vétetnek fel, akik középiskolai érettségivel, 
kereskedelmi vagy felsőipariskolai; illetve 
szakiskolai végbizonyítvánnyal, esetleg ka­
tonai főrcáliskolai. hadapródiskola! vagy ka» 
tonai akadémiai végbizonyítvánnyal rendel­
keznek. Nagyvárad 1818 december hó 19. 
Dr Moskoviis József sk. elnök. Dr Oláh Béla 
sh. titkár.

.* A polgárőrség közleménye. A pol­
gárőrség főp r-ncmo-tsaga meghívj a az 
utc.körzetek vezetőit és a kerületi parancs- 
nohonat, hogy ma azaz pititeken délután 
6 ó nkor a V »ros láza nagy bizottsági tér- 
mébm tartan ló ért kezletre. Az érdeklődó 
P’gvőrö? megjelenését is szívesen veszi. 
Az é-tekezlet árgv* végleges állásfoglalás 
a pol'árő ség fentnaradásáról, vagy esetle­
ges áts/er e éséről. Nagyvárad, 1918. de­
cember 18. A po gírőrség főparancsnoksága.

* Adományok az Iporos Ösztöndíj 
javára. Id B.rtus Lajos 10, Fhisz Karoly 
10, ifi Bzrtus Lajos 5, Bartus László 5 ko­
rona Kozák János 50 koronával a Katii. 
Legényegylet alapító tagjai sorába lépett.
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• Apologia! kunus ma d u 4 órakor 
a K#th. Kér választmányi termében elő 
adást tart.

• Bihari Sándor teutetése. A szociál­
demokrata párt nagy halottját, Bihari Sán­
dort, áki a nagyváradi nemzetőrséget meg­
szervezte, tegnap délután temették el rend­
kívül nagy po «pávai. A temetésen meg­
jelent dr Ágoston Péter főispán kormány­
biztos is, A gyástbáznál Schlinger Márton 
a nyomdász szakszervezet elnöke mondott 
beszédet a tetem fóiöít. A beszéd után a 
köviikezó sorrendben indult el a menet: 
e^ől a honvédek zenekara, utána a nemzet­
őrség diszszáz;*da, majd a szakszervezetek 
kiküldöttei. A Munkásotthon előtt megállóit 
a menet. Itt Patócs János mondott megkapó 
beszédet, a temetőben pedig dr Katz Upót 
ártott búcsúztatót.

* Fftlfliwáí« a h»ks rm^rfvAi í n •• i í A ír 1-s r> r 
A Nemzeti Tanács megbízásából a nagyvá- 
■adi propaganda iroda e hó 27—30. négy 
napos köztársasági propaganda tanfolyamot 
rendez, melyre az éhalános tanítóegyesület 
közgyűlési határozata érteimében egyelőre 
50 vidéki tanítót hív meg, akik a reform 
eszmék meggyőződése hívei s az ügy lelkes 
harcossi kivannak lenni, teljes ingyenes el­
látásról és elszállásolásról gondoskodunk, 
azonkívül egyenkint 50 korona köitségdija! 
is fizetünk. A jelentkezést sürgősen kérjük, 
a behívás sürgönyileg történik. Nagyváradi 
Propaganda iroda (vármegyeház).

* Kereskedelmi alkalmazottak köz­
gyűlése. Felhívjuk az összes nagyváradi ke 
treskedelmi alkalmazottakat, úgyszintén az 
üzletekben alkalmazott irodai tisztviselőket, 
Hogy a kereskedelmi alkalmazottak nagyvá­
radi egyesületének alskuló gyűlésén vasár­
nap íiédelő t 10 órakor a kereskedelmi és 
iparkamarában teljes számban megjelenni 
szíveskedjenek. Tagsági igazolványt min­
denki hozzon magával. A vezetőség.

* Szervezett magánalkaltnazottak 
figyelmébe. Felhívjuk az összes ipari, köz­
lekedési, gyári és világítási tisztviselő és 
iisítviselőnő kartársakaí, hogy f. hó 23-án 
hétfőn délután fél 5 őrskor a városháza 
«agytermében megtartandó alakuló közgyű­
lésen feltétlenül jelenjenek 5 meg. Tagsági 
igazolványát mindenki hozza magával. A 
vezetőség.

* A lira beváltása. Az olasz harc­
térről hazatért katonák sok lírát hoztuk 
au'gukks), olyan pénzt, amelyet a megszál­
lott olasz területen szolgálati fizetés gya­
nánt kaptak. Az olasz lírák beváltására a 
kormánybiztos december 15 ig adott határ­
időt. A Pénzintézeti Központ tegnap öead- 
ványt intézett s főispánhoz, hogy a lírák 
beváltásának határidejét tolja ki, mert még 
körülbelül 7—800 ezer korona oiasz pénz 
vár beváltásra

* Magyarország Területi Épségének 
Védelmi Ligája kibocsátott csatlakozó 
-veket. Kérjük azokat, akiknél ilyen ivek 
v<nnak, hogy szombat délig okvetlenül adják 
be a Városi-Kávéházba. Egyben felszólítjuk 
a bizottság tagjait, hogy szombat d. u. 5 
órára ugyanott fontos megbeszélés végett 
jelenjenek meg. Csatlakozzék mindenki. In 
fézőbizottság.

* A sovány sertések felajánlása nem 
kötelező. A földmivelésügyi miniszter ren- 
delete folytán tudomására hozom a város 
közönségének, hogy a sovány sertések fel 
ajinlása és hatósági igénybevétele tárgyá­
ban kiadott 110050 és 118692-1918. sz, 
rendeletetek hatályon kívül helyeztettek, 
^«ßyvar?.d, 1918. évi november 27 én, Lu­
kács Ödön polgármester-helyettes

* A cérna-ügy. Tegnapi cikkünket 
könnyen félreérthetik, /»ért szükségesnek 
tartjuk közölni, hogy a Bergungstelíe kész­
letét a város! közélelmezési hivatal veszi át 
s nem az. iparosianács. A közélelmezési 
hivatal sem osztja szét, hanem mogindiija 
az anyaggal az üzemet a régi műhelyekben. 
Az ip«rostanács tegnapi felhívása a cérna­
oszlásra ettől egészen független. Itt csak 
a rendes havi készletet szolgálják ki, amit 
a Pamutközpont küldött.

* Méhészeti tanfolyam rokkant ka­
tonák részére. A földnií velésügyi miniszter 
ír az Országos Had. wndozó Hvatal kassai 
ntézetében f. évi november havától 1919 év 
április hó végéi’ folytatólagosan egymás 
utMi Következő és egyenk nt 18 napig tartó 
méhésze i tsufol aniA rendezését határozta 
el a rokkant katonák részére. Az intézet 
igazgatósága a bejelentett rokkant katonák 
' Őzül minden egyes t afnl am kezde.ekor 
30—30-at Sí ját beás tá«a szerint Kassára 
fog hívni é; sz így behívott rokkantakat 18 
napon át intézeti i ígyenes ellátásban fogja 
részesíteni. A méhészeti tanfo yamot elvég­
zett .rokkanta t közül mindazoknak, ak:k iga 
•ölni tudják illetékes községi e!zíjárósá?ok 
utján, ho>y a méhészetet otthonukban meg­
kérdették, l-ii ön Kérésre méhescsaládok be- 
szerzéséhez ízütséges segélyösszeget és 
egy egy, x t ibolyámon készült kaptárt fog 
az Országos Hadigondozóhivatal adomá­
nyozni. A?iií > tanfolyamét elvégezni óhajt­
ják, rokkant igazolványuknál je'en'kezzeiák 
a Hsdigondozó Népirodánál (Városháza, II. 
am, 39 ?z.

* Orvosi hír. Dr. Szőke Ferenc egye 
temes orvovudor a harctérről hazaérkezve, 
rendeléseit megkezdte Kórház-utca 35 sz. alatt.

* A kolozsvári kereskedelmi aka­
démia igazgatósága közli, bogy a minisz­
ter ur rendelkezése alapján az >k akik érett­
ségit tettek és szután legalább 20 hó.iapg 
katonai szolgalatot teljesítettek, az aka­
démia főiskolai tzgozitáuk négy fálévér 10 
hó ap alatt végezhetik. Az első szemeszter 
januai 1 én veszi kezdetét és beiratkozni 
lehet december 16-24-ig. Felvilágosítást 
nyújt az igzzgatóság

A Magyarországnak esedékes osztrák iparcikkek 
útban vannak.

lovábbl állatszállítmányok Német-Ausztriának.
Budapest, dec. 19. (Saját tudósitónktól.) 

i Béza Barns földmlvelésügyi miniszterek 
tegnapi rendol’te miatt', mellyel s Német- 

I Ausztriába való kivitelt megtiltotta, ma meg 
■ jelent Kr-obloch báró, Német Ausztria buda­

pesti követe és felkérte Búza minisztert, 
i hogy rendeletéi vonirt vhsza, mert különben 

Bécs éhínség élőit á'l. A követ igazolta, 
ho^y a Magyarországnak esedékes osztrák

A népkormány a franciáktól és angoloktól kéri 
a népjogok tiszteletben tartását.

Budapest, dec. 19. (Saját tudósítónktól.) 
A M.gyaror zág Írja: A kormán/t támogitó 

! pártokat a külügyi helyzet egyre jobban 
j nyugtalanítja. A fegyverszüneti mcgíllapo- 
i dások ól el lehet mondán , hogy azokat a 
I másH fél semmibe sem veszi és a nép o- 
j gok a bevonuló megszánó csapatok prédá­

jává lesznek.
A kormányhoz közel álló körök fe'fo- 

gását (ihrözteti viss a íz a nyilatkozat, a 
melyet be-'.vatoit helyről a Migya-O’szág 
kapott és amely szerint az a kérdés, amelyre

• Temetések. Nsgy részvét mellett 
ment végbe tegnap délelőtt özv. Pamnter 
Jenőné szül. Vaday Amália temetése. A Rá- 
kóci'iiti halottas háznál nagyszámmal jele«-

, tek meg az elhunyt és családja barátnői, 
ismerősei és tisztelői. A beszentelés után a 
koszorúkkal borított díszes érckoporsót a 
négyes fogatú üvegdisz halottas kocsira he 
lyazték és a vasúti pályaudvarra vitték s a 
már készen álló kocsiba helyezték és Szé­
kelyhidra szállították, ahol a temetés ma 
délelőtt fog végbe menni. — Ugyancsak 
tegnap délelőtt ment végbe Herlicska Gyu­
lámé temetése. Az elhunyt urinő temetésén 
számosán jelentek meg a rokonok, barátok

' és ismerősök közül. ,A beszenteiés után a 
i koszorúkkal borított díszes koporsót a né- 
' gyes fogatú üveg d szhalottas kocsin a te­

metőbe vitték, ahol a családi sírhelyen he­
lyezték végső nyugalomra. — Tegnap dél­
után ment végbe szintén nagy részvét mel 
lett Kovács Kál -íánné szül. Marcssy Viliaa 
teme’éso a Széni; János utcai gyászházból. 
— Mmdhárom díszes temetést Veiszlovits 
Adolf és fia első nagyváradi temetke­
zési vállalata nagy pontossággal rendezte.

* Fatalpu cipők szabad forgalma.
Nagyvárad vá os rendőrkapitányi hivatala a 
M. K... , M,k<- x-*’■‘*•5 j '■** *\vi V» jii.'h, «6t Pitino Mut um • uo 

textilügyi m -gha tál Hízottján sk 10492 — 1918, 
számú rendeletj a'upján a íataipu cipők 
forgelomb! hozatalát korlátozó rendelet ha­
tályon kiviií helyeztetett. A fatalpu cipők 
azután b'rlci áit^l árusíthatok, bárki által 
megvásá'olh ?rók, megvásárlásukhoz semmi­
féle hatósági igazolvány, vagy utalvány nem 
szükségei. Nagyvárad, 1918, december hé

i 17. A rendőrkapitányság.
• A város lekvárt árul. Kapucinus- 

l utca 11. sz. és Nagy Sándor-utca 4. sí. 
' alatt levő üzlethelyiségeinkben saját termésű 
i lekvár kicsinybeni elárusdását a mai napon

megkezdtük. Nagyvárad város hatósági köz­
ponti szeszfőzdéje.

* Halálozás. Gábor György élete 24, 
! évében váratlanul elhunyt. Temetése ma,

pénteken, dec. 20-án délután 2 órakor lesi 
a Facske-utca 7. sz. háznál.

g>,árcikkek már bevagonirozva utrakészea 
állanak és a továboi szállítmányok is sür­
gősen ehndittatnsk. Búza Barna földmivelés- 
ügyi miniszter meggyőződvs a követ által 
mondott szavak igazságáról, rendeletét a 
mai napon vóiszavoota s így az állatszállít­
mányok Német Ausztriába holmp ismé* 
megindulnak.

a kormány az ántánttól választ vár, ad is 
ki fogia em sin , ho»y a migyar népköztár­
sasági kormány felszabadította magát a né- 

j met nyomás alól és a frzne áthoz és ango­
lokhoz lordul abban a föltevésben, hogy az 
ántánt a migyar népkormánynak azt a po­
litikáját a népjogok tisz eleiben tartásával 

! fogja honorálni, mert eddig nem történt 
i semmi, ami a magyar kormányt megnyug­

tatta volna az ántánt barátságos magatar-
I tása felől.



A bűnösséget mindejyik fél a i 
áttolni. A tábla alapos és beható ‘ 
után a válást kimondta, mindkét 
találta s a perköltségéket a két

• Erélyes fogtechnikus címmel tegnap 
megjelent közleményünkre voualkozóhg kész­
ségesen kijelentjük, hogy Grósz A tur soha 
nem volt tüntetve és a Rákóczi-tifi incidens, 
amtiy a bérkocsi és a fogtechnikus között 
lejátszódott nem Grósz Artur hibájából tör­
tént. A bérkocsis megsértette Grószt, aki 
pillanatnyi felüdülésében ezért botjával 
mtgülölte és n eit a közbelépő rendőr ma­
gaviseleté sértő volt, tiliikozott a rendőr 
fellépése ellen is. Grósz Artúrt, aki tisztes 
séges dolgozó polgár, a rendőrségen nem 
vették őrizetbe.

LEGÚJABB

vetniök, hogy 
s véres leszámolás. A 
befejezett dolog, csak 

a tárgyalások az erdélyi 
i megszálló csapatok 
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között:
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várost, vágy pedig a h

Segítség Naptár 1919. Pálffy Jenőné j 
szerkesztésében je em meg a Segítség Nap- j 

■ fár jövő évi száma. A könyv magán viseli ‘ 
egy kifinomodott irodalmi iziés minden ’ 

, külső és belső jelét. Maga az írók össze- 
j válogatása (Gárdonyi. Heltai, Karinthy Mól- ! 
\ rár, Erdős Rerée, Andor József, Lux'Terka, i 
i Sik Sár dór slb.) bizonyítja azt. hogy az i 
i irodalomban jártas és kitűnő kritikai ér- í 
í zékkcl rendelkező írónő kezétől kerü.’t ki a ; 

mü. Mert a Segítség Naptár nem a sablo- !
i ros kalendáriumot jelenti, hanem élvezetes j 
i és sok tekintetben nagyon hasznos olvas- > 

mányt is, amelynek áttanulmányozására ér l 
denies, sót kell időt szakitan' mindenkinek, i 
aki a szép és praktikus után érdeklődik’ ! 
Két nagyváradi író tollából is közöl a Se- í 
gitség Neptár novellát. Szűcs Dezső: „Az ! 
angoia c. novel'ája egy, a cinizmusig kidef- í 
fererciálódott miivész megnyilatkozása Iványi i 
Eerenc József pedig „Mammon mulat'" kis elbe- ; 
szélesében bizonyságot 'ró hivjitottsá- \ 
cak. Pálffy Jenőné mindenben dicséretre és ' 
a legnagyobb elismerésre méltó munkát vé- i 
gézié a naptár ilyen pompás összeállitásá- i 
val, mert ijy mindenki megveszi és ezáltal I 
íz Anya- és Csecsemő védelmi liga tetemes i 
összeghez jut. A Segiiség Naptár tiszta jö ! 
vedelne ugyanis erre a célra fordittatik. A ! 
könyv, melynek bolti ára 3 korona a követ- ! 
kező helyeken kapható : Láng József, Sebő 1 
utóda, Klein és Tarján könyvkereskedések- ' 
ben, a Katb. sajtó bölgybizottság Kossuth : 
Lajos utcai tőzsdéjében és a Tiszántúl ki- i 
aüói>iváiaial>».i:.

• Eltépett váltó. Dr Morvay Zsigasond 
Ügyvédhez beállított tegnap Biharkeresztes- i 
rfí Tamás István, aki régebb idő ótR tarto­
zik 71 karórával valami peres ügyből ki­
folyólag. Az adósság fedezésére az ügyvéd­
nél egy váltó volt. Tamás ezt a vallót kérte 
az irodában dolgozó kisasszonytól azon 
ürügy alatt, fogy a lejáratot meg akarja 
nézni. A kisasszony jóhiszeműen meg is mu- i 
tatfa a váltót, amit Tamás István egy hir­
telen mozdulattal kitépett a kezéből és da 
rabokra szakította, aztán illedelmesen kö- I 
szönt és elment. Dr Morvay Zs’gmord a 
rendőr:égen feljelentést tett Tamás ellen

Salamoni ítélet. A nagyyáradi tábla 
tanácsa érdekes ítéletet hozott. A háború nehéz ‘ ’ 
viszonyai között a feleség együtt szomorkodott a 
férj r.ysiiiüruságos állapota fölött egy számár- i ! 
kandi orosz fogollyal, Nem biztos, hogy az orosz 
betartotta a demarkációs vonalat, mert a törvény­
szék, mint elsőfokú bíróság megállapította, hogy 
az asszony bűnös és kimondotta a válást.

önagysága ebbe nem nyugodott bele, mert 

megtudta, hogy a férj a háta mögött őt mélyen 
sértő lépéseket teli. Megfeiebbezte az ítéletet 
és önállóan ő is megkérte a válás kimondását.

A táblának könnyű lett volna a helyzete, 
ha nem lettek volna perköltségek. A feleséget dr 
Kenyeres Gyula képviselte, a férjet dr Vavrek 
Kálmán védte.
másikra akarta 
tanulmányozás 
felet bűnösnek
fél között testvéri igazságossággal megosztotta.

* Kisiparosok és kiskereskedők fi­
gyelmébe. A Nagyvárad váios, vsgy a köz­
ponti, magyarcsékei, mezŐtclrgdi vagy sza- 
lárdi járás körzetébe tartozó azok a kisipa­
rosok és kiskereskedők, akik a háború foly- 
tán üzemüket, illetve üzletüket beszüntetni 
kényszerültek, a Pénzintézeti Központ, mint 
« kereskedelemügyi miniszter megbízottjának 
előírásai szerint kedvezményes kölcsönöket 
kaphatnak, jelentkezni és kérvényt beadni 
bármely alclirott pénzintézetnél is lehet hol 
a további felvilágosítások készseggel óién- i 
adatrak. Nagyváradi Takarékpénztár, Érve : 
sült Bank és Takarékpénztár, Bih?rmtglei ■ 
lakarékpenztár és Gazdasági Bank Leszá 
^>fo!ó és Jelzálogbank, Polgári Takarékpénz- ' 
,,r " eana rakarék és Hitelintézet, Álfa- i 
táros Takarékpénztár, Nagyváradi Agrár Ta- ' 
karík pénz tár, Nagyváradi Hitelbank, Nagy- i 
váradi Kereskedelmi és Eorgalmi Bank, Ui- i 
városi I akarók pénztár, Nagyvárad—Velencei ’ 
takarékpénztár, Mezőtelegdvdéki Takarék ’ 
pénztár, Magyarcsékei Takaiékpénztár, Sza- ' 
lárdvicehi Takarékpénztár. !

A utcmobilrendelet. Tapasztalom, 
fiogy a város területén több olyan gépjármű 
használtai k közúti forgalomban, mely az i 
j7,CCC—1910. B. M. számú rendeletben elő 
irt fcrgalmi engedéllyel és forgalom rend 

számmal nincs ellátva. Tekintene! arra, hogy 
a hivatott^ miniszteri rendelet 76. § ának 
rendelkezőre szerint kihágást követ el s 
15 ragig teijedbető elzárással é? kettőszáz 
koronáig terjedhető pénzbüntetéssel bünte 
tenóő, az a gépjármű birtokos is vezető, 
aki a gépjáimüvet a szükséges engedély 
rélkül közúti forgalomba tart, felhívom em M ” ------
litett gépjái müvek birtokosait, hegy a szűk- ; az Imi epeit filrrdiva 
séges forgalmi engedély elnyerést céljából 
szabályszerű kérvénye ket a lendőrhatóság- 
hoz. azonnal adják be, mert a kerületi szak 
értő a jövő hét eleién Nagyváradra érkezik 
es a vizsgálatra előállított gépjármüveket 
használhatósági és forgalombiztonsági szem- 
pontból meg fogja vizsgáin. A ’forgalmi 
engedély elnyerése nélkül gépjármüvét
íő«dJem hesinílha,ía- Erlich'- autóügyi.

Kolozsvár . . .
Budapest, dec. Id. (Saját tudósilónlttél ( 

Kolozsvár lakossága, ?. magyarság és szé- 
Helység nem tud belenyugodni abba, hogv a 
várost román cs»p?tok szálljak meg. Kényes 
László kormánybiztosnak és a kolozsvári 

| magyar és székely Nemzeti Tanácsnak min- 
den befolyását latba kellett 

; elkerülhető legyen 
í román

azzal folynak 
Nemzeti Tanács 
psrancsnoksága 
lás ideje alatt 

í kell-e hagynioK a
i lyükön maradhatnak-e? Az Ilyen irányú tár- 
! gyalások eredményéről eddig teljesen ellent 
' mondó jelentések érkeztek. Egyik jelentés 

szerint Kolozsvár város tanács?, rnár meg­
tett minden intézkedést a városban leve 
m.-. gyar katonák elszállítására, egy 5élh>va- 
talos jelentés szerint pedig Károlyi minisz­
terelnök Vix alezred snek bejelentette, hogy 
a magyar kormány sem Kolozsvárt, sem a 
követelt huszonhat vármegyét nem ürí­
tik ki.

Kolozsvár város tanácsa egyébként 
beszélte a bevonuló 
dásának részleteit, 
Nemzeti Tanács pedig elhatározta, 
vasárnapra összehívott tiltakozó nagygyűlés! 
minden körülmények között megtart;».

Kolozsvár, december 19. Ma délután 
rétzeg magyar katonák megtámadták a ro 
mán Nemzeti Tanácsnak a Wesselényi uieár 
levő házát. Az épületre sortüzet adtak, egy 
Petrovics nevű román em’ért eltaláltak a> 
golyók, aki azonnal meghalt. A rendet a 
magyar és román nemzetőr csapatok egyftt 
tesen állították helyre.

Kolozsvár, december IS. Kényes László 
és Rónay Zo’lín ma délután Marosvásár­
helyre utaztak, ahol Kolozsvár megszállásá­
nak módozatairól fognak tárgyalásokat ioly 
tatni.

"reg • 
román csapatok loga- 

a Magyar és Székely 
„ , hogy ,-f

Izgalmas detekiivdrama premierje 
lesz ma az Urániában. Az igazgatóságnak 
sikerült két estére lekötni a Hamis pénz 
című nevezetes detektivfilmet, amely a lég- í 
izgatobq bűnügyi regények egyike Á fősze ' 
repekm Mogeis Engel és Ester Ha án, a ki­
tűnő dán filmszínészek kreálják.

Hella Moya a Vígadó-mozgóban 
M* ismét itrdknül film&zenzációja van a ■ 
Vigad0 Biozgowinháznak. A Mokz-tcs kxs- 
tély emu dmma keiül előadásra, meivnek 
mély msztcizmusa, romsnlilmé leviS 
qmgy. mint ragyog »inpempája n indvépig 
^biiircseló. A hatást élénken fokozza Hella 

alakítása. A műsor többi 'száma?» esemény'

Az anarchia miatt az egész Portu­
gáliát megszállja az antant. 
Budapest, december 19. (Saját tu 

dósitónktót.) Berni diplomáciai forrás 
ból jelentik, hogy egész Portugáliának 
antant csapatokkal való megszállása 
közvetlen küszöbön áll. Ez a rendsza­
bály a Portugáliában elharapódzót! 
anarchia miatt vált szükségessé.

APOLLÚ MA
mozgé- Örótostót.
színház Hétköznap 4, szombat, vasárnap 

2 órai kezdettel.

A német-cseh kormány Becsbe 
menekült.

Budapest, december 91. (Saját tu 
dósitónktól.) A német-cseh kormány 
Ketchenanból Bécsae tette át székhe­
ly <T. Cseh csapatok tegnap körülkerí­
tették Beichenant azzal a célzattal 
hogy a németh-cseh kormányt elfog' 
iák- A kormány így Bécsből nem fogja 
tud’ i Siémet-Csehországot kormányozni 
c*e j*-• t"zo<>r íi.. „— .. ...' 7—Ma őz, urszag füg
^ellenségének biztosítása érdekébua.
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mozgó-
IIL._ _ _ _ _

MA
A hamis pénz.

Hétköznap 4, szombat, vasárnap 
2 órai kezdettel.

___ - — " —...—-----------------— —--------—. ........ .......................... _

Uránia 
j fmugó- 

színház
1_ __ _ _ .

MA

Titokzatos várkastély.

Hétköznap 4, szombat., vasárnap 
2 órai kezdettel.

vasárnap este forradalmi 
pompás 

Ajfőbb szerepeket Jósika 
Vársdi, Mar-

te : Tatár

ä

A színház műsora ’■
Péntek : Remény.
Szombat d. u. Erdészleány, es 

Járás.
Vasárnap d u. Bőregér, este; Császár 

katonái.
A színház karácsonyi műsora :
Kedden az esti előadás helyett délután 

léi 3 ómkor : Túl a nagy Kívánón.
Szerda délután 3 órakor: Vasgyáros, 

este: Pacsirta (bérletszünetben).
Csütörtök délután 3 órakor : Tatárjárás, 

este . Htjehuja báró (bérletszünetben).
Az ünnepi előadásokra jegyek már má­

tól fogva válthatók.

Remény. Heyermans szociális iráayu 
Aatászdráruáj* megrázó erővel és igazsággal 
jelenteti meg a proletárok múltját és jövőjét. 
A forradalom levegőjében az elnyomott nép 
■szabadulásra való vágya ez a hatalmas jaj- 
kiáltás. A drámai személyzet igaz, nagy si- : 
'keit aratott a reprizen, amelyet ma este 
megismételnek. j

Császár katonái. Földes Imre kipróbált, 
nagyhatású színmüve, amely a szoldateszka 
Mneit ostorozza, 
hangulat erejével fog hatni az uj, 
szereposztásban.
Miéi, Bihari, Tóth, Gróí Laci, 
sányí, Szigeti, Stoil és Deák játszák.

Hékefi Lajos meggyógyult. A színház, 
érdemes és kedvelt, kiváló tenoristája. Bé 
kefi Lajos betegsége után december 29 én 
lén fel először „Három a kislány“ Schubert 
szerepében.

Főszerkesztő : 
fOiLLMAHN 6ÉZA.

A szerkesztésért felelős
HILF LÁSZLÓ.

VAS S
és rézágyak, I

Dafrik és lószőrtnatraook,
amerikai és sodrony-
ágybetétek : öszsze- '
hajtós ágyak ereded 
gyári árakon kaphatók

TátraySándor
r.-t.-nál Körös-utca 11.

Telefon-szám : 558. W
***•**««««4«*** e

Belépési felhívás 
a Népszövetségi Hitelszövetkezet 

VII-ik évtársulatába.
A Népszövetségi Hitelszövetkezet 1919. 

anuár 1-én VII ik évtársulatát nyitja meg.
Az előbbi üzletévek, dacára a nehéz meg­

élhetési v szonyoknak, — igen szép ered- 
ménynyel folynak.

Belépni szándékozók üzletrészeket jegyez­
hetnek má- most is a hivatalos órák alatt a 
rzöve,kezet helyiségében (Szilágyi Dezső-u. 
5. sz. a ). Egy üzletrész heti 20 fillér befize­
tésre kötelez s ki-ki annyi üzletrészt jegyez, 
amennyit akar. Felvételi díj üzletrészenként, 
20 fillér, 3 év múlva az évtársulat feloszlik ; 
a tagok a befizetett összeget kikapják s a 
rájuk eső nyereséget is.

A tagok a befizetőt- összeg ya-öd részéig 
a szövetkezettől olcsó kanatra kölcsönt is 
kaphatnak, mely 3 év alatt fizethető le. Azon- 
I lül betáblázásri, értékpapírra, vagy váltóra, 
bármily összeg erejtig.

A tiszta haszon és nyereség teljes egészé­
ben a tagok körött o :ztatik fel s kiki heti 
be étje arónyáian részesedik.

A Siövetse-.e: elfogad betéteket is s azo- 
krt legmagamb kain Alábbal kamatoztatja. 
Tőse tamatad >t a szövetkezet fize'i.

Bizalonm.l kéjük a belépni szándékozó­
kat, szíveskedj snek szövetkéz rtiim helyiségé­
ben réjzje. yeket jegyezni.

Népszövetségi Hitelszövetkezet.

Polgári Takarékpénztár 
Részvénytársaság

Nagyvárad, Kossuth Lajos-utca 6.

Előnyös összekötteseink folytán abban 
a kellemes helyzetben vagyunk, hogy 

anuításos és kamatozó 
jelzálogkölcsönöket 

úgy földekre mint városi bérházakra 
15—65 évi időtartamra a legelőnyö­
sebb kamattétel mellett

minden árfolyam levo­
nás nélkül

készpénzben folyósítunk.

Polgári Takarékpénztár 
Részvénytársaság 
Nagy- Várad.

Árverési hirdetmény.
Alólírott állami kö’j ;gyző közhír é teszem, 

hogv Potári |áms monosp tri-i lakos megke 
resése folytán a Teszler Mend:1 metsző mo- 
n »spetri i lakos által in?g/ett 6 hektoliter 
1917. évi termés;i mímsp tri i bor, Húzott 
állapota in hordó nélxíil a fent megnevezett 
ve ő községére és veszély re 1918. éri de­
cember hó .31 '-apján del'lőtt 11 órakor, Mar- 
gittán az állami közjegyzői i ódában megtar­
tandó nyilvános árverésin, a legtöbbet igé 
lőnek elfog adat i.

A kikiáltási ár 600) korom, a bor azo i- 
ban ezen alul is el fog adat ii.

Bánatpén ül 6900 korona t*endő le, a 
vételár és a vét di illeték vevő ált <1 nyom­
ba i a leütéskor készpénzbe kiírté endő, el­
lenesetben a báiatpé-iz elvész és az árve­
rés tovább folyt at táti <.

A bor az árv rés napjáig P >tári^ Jánoe 
m jnospetrii i pincéjé>en me »t kinthető.

A vételi illetet vevőt terheli. A bor 
vevő által 3 nap alatt elszállítandó.

Margittá i, 1918, djcsmbjr 17 napján.
|Dr Pálfy Gyula

állami közjegyró.

a

ÍA, 
W
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$
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$ 
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J Színes ebédlőkészlet aranyozás- 
E sál 12 személyre....................
M Színes teáskészlet ar.-sal 12 sz.-re

Sz. kávéskészlet ar.-sal 12 sz.-re 
S Fűggőlámpa teljesen felszerelve 
A Majolika vizeskancsó színes . . 
Ü Majolika virágváza színes virággal

Majolika cukordoboz sz. virággal 
3 Petroleum asztalt lámpa nickel, 

felszerelve................
y Majolika dohánytartó sz: virággal

300 —
160 —
160 —
80 —
20—
15 —
15—

40 —
15 —

Nippek, figurák, szent Antal és 
Mária szobrok, szenteltvíz-tartók.

Eladás nagyban és kicsinyben. 
Képkeretezés, ablaküvegezés.

g KOMLOS TESTVEREK
|| üveg, porcellán, lámpa, diszmü- 

áruk, ezüstáruk, konyhafelszere- 
lések gyári raktára Nagyvárad, 
tilatky Endre (Zöldfa-u.) utca 13.

W Telefon 3-72. Telefon 3-72.

3
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• IPRÖ HIRDETÉSEK. ♦, 
5«í<w’ BZd ára 28 vastagabb betűvel 4(1 j 
Jlíir. legkisebb apróhirdetés ára 2 korona. Apró- 

hirdetések dija előre fizetendő.

Inteligens 
házvezetőnőt keresek ki­
nek a főzést is vállalni 
kell. Cím Reck Gézáné. 
Úri utca 11,

Husföstölést 
és disznóölést elvállalok 
Béni -utca 1 I.

Eladó
ház három utcára terjed, 
egy 3 és 2 szobás la- ■

• kássai, kovács és lakatos : 
I műhellyel. Értekezhdtni , 
I Templom-utca 11 cám i
i alatt." I

Ima könyvek 
nagy választékban kap­
hatók a Szent-László- 
templom sekrestyéjében.

na-

Salétrom-só!
Sonka- és huspácolás 
hoz miden mennyiség

Téli karalábét 
és olasz-káposztát 
gyebb mennyiségben 
házhoz szállítunk maxi­
mális árban. Megrendel­
hető Moskovits Adolf és i „
FJairíái. Telefon 15-08. ; ^en kapható Németh 

Pál Arany-kereszt gyógy- 
Urában, városháza 
mellett.Őr 

ískással és jó fizetéssel 
felvétetik a Fekete sas 
részvénytársaságnál. le- 
testkezn! csak délután 
3—-5 óra között a rész­
vénytársaság irodájában, j 
Saspassage 22. számú i 
lépcső, 1. emelet. j

Likőr

i Chartícuse, Benedikti­
ner, AHasch, Meggy stb. 
»ssentiák. Törköly, Szil- ; 
vóriiun, Seprő, Cognac- i 
kivonatok használati uta- ! 
Sttással a legfinomabb ; 
minőségben kaphatók : j 
farkas István „Apolló" I 
drogériában, Nagyvárad, j

Tyrrikszemirtő 
három nap alatt elmu­
laszt tyúkszemet, bőr- 
keményedést és szemöl- ■ 
«ókét. Ára 2 kor. Kap- ■ 
ható Farkas István í 
..Apolló" drogériájában j 
Nagyvárad, Rákócziul , 

sz.

Poloskairtó 
fteksln biztos, kipróbált, 
Megbízható poloskák Ir­
tására. Kis üveg 4 K, 
középüveg 8 K, nagy 
8veg 14 K. Kapható 
Farkas István „Apolló" 
drogériájában, Rákóczi­
it 7—-B,

dobja ki pénzét I 
M ruhákért, mert a ki- ! 
ténócn beváltruhafesték- í 
sei régi ruhadarabjait i 
eleső pénzén házilag ; 
Üíesthfcíi. Egy levél ára '
70 fillér. Németh Pál | 
Aranykereszt gyógyszer- | | 
árában, a városháza ' ? 

«ellett. Í

bérbeadó 
Kassuth Lajos-utca 2. 
az. házban (Szent László 
tárén) korcsma, vendéglő 
és bedegának kiválóan 
olka >nas üzlethelyiség
bcszabb Időre, Bővebb 
telvilágositás a Polgári í 
Takarékpénztár r.t. nagy- 
vársdf cégnél nyerhető ■

Spanyolnátha 
járványoknál betegszo- • 
bákban Ze/zyő fboro- 
v/csk^) szobaiHat ki­
tűnő dczinficiáló perme­
tező szer kapható Farkas 
István Apolló drugéri- • 
íjában.

fényképészeti 
íüiezek, papírok, vegy-
s. ;c;ck, előhívók stb.
t. pható Farkas István 
,Apolló" drogériájában, 
'akóczl-ut 1 — B

>►

jpriwnwrnwr,-^^

Több>
-.. -......1

kisebb nagyobb Kórház

ELADÓ $

A vételhez szüksé­
ges jelzálogkölcsö­
nöket előnyös felté­
telek mellett bonyo- 
: : htja 1c a

<í

Nagyváradi Takarékpénztár

CIPÉSZEKNEK! 
buzacsiriz 
art nycsirlz — 
folyékony csiriz — 
faszeg 2—15 sz. — —

kgr. la.
kgr. la.
kgr. la.
kgr. la.
drb brassói talpráspoly
drb brassói kireszelő
készl. bőrtalpvédő — -- - 
drb. vaskapta — — — — 
készl. acél talpvédő

Papirvászon és mindenféle

K 
K 
K 
K 
K 
K 
K 
K 
K

1 
1

1

680
6’25

j oo
100
100

i960 
39-20 
8-- 
8‘— 
3-80 
3-30 
2-50 

12-80 
— •70

cipész- 
kellélrek olcsó napi áron.
ASZTALOSOKNAK!

1 kgr. la asztalosenyv — — — k 
ugyanaz zsákvételnéí —- — — K 

SZERELŐKNEK!
Bőrtárcsa vízvezeték csaphoz

drb '.'a” csaphoz — — — K 
drb 8A” - — — K
drb 1” „ ... — _ |y

Postán utánvét mellett. 
Portó és csomagolás felszámításá­
val. Gyors és pontos kiszolgálás.

4-80
6-80
9'60

Nagyvárad, Zöldfa-utca 9. szám. í í >
’ . £

i
I S

úr
Kávéház átvétel.

Van szeiencsém a n. é. közönséget 
tesiteni, hogy a

Városi kávéházat 
átvettem s azt szakszerűen s vendégeim 
igényeinek megfelelően fogom tovább ve 
zetni. A káiéhá?amban szolid frak mellett 
pontos és figyelmes kiszolgálás lesz vezér­
elvem.

Minden este kitűnő színházi vacsorái 
szolgálok fel,

Sz’ves pártfogást kérve, vsgyek kiváló 
tisztelettel

MAYER VILMOS.

Mocsáry Sándor
törv. bej. cég.

r4
4

í
Villany-, gáz- és viz- 
vezetékszerelő, bronz- 
müves, bádogos, laka­
tos, műszerész és gal­
vanizáló. írógép-, ke­
rékpár-, grammofon- 
javító és nikkelező.

4
4 
4

Iroda és raktár:
Zöldfa-utca 8. Telefon 1404.

Ipartelep :
Szent János-v. 22.Telefon 532 .’1 i

iMümimuaw iwuai wwkwkh

nagyvárad VÁROS I

VILLAMOS MŰVE 
IRODA, RAKTÁK ÉS TELEP, MAGYVÁI»n»N ' 

«"SS s£i'.s;sSTsSr. ... -izzólámpák díjmentesen házhoz szánig LPhpil°k’ le,efon rendelésre 
gitási és erőátviteli berendezéseket f T -^Halunk villamos vilá- 
Cniílárok, wattos iviámpanctlók 2(100 ogé? ?’’C’ Ügyeletes szolgálat, 
nagy választékban kaphatók ríyafcnyjS- Villamo s motorok
A tdep teteíouja 5M. KWb~“ MszitBnk.

beszerelő telefonja 55.

VÁRTÉR 1. SZÁM.

fc-H^nyomda részvénytársaság Nagj^T

Felső Kereskedelmi
j és Polgári iskolából

kimaradt tanulókat
magánvizsgára elő-

í készít felelőséggel
I a Középiskolái
< Előkészítő
i Donát-tanfolyam

Beöthy Ödön-utca 30. sz. Telefon WOS

f Uj kereskedelmi tanfolyam
í «hölgyek részére (?»yors- és gép­

írás, számtan, könyvvitel, he-
i >yes és szépírás) szeptember
; 15-től kezdve a D O N .. T féle 

tanfolyamban Beöthy Ödön-utca 30.
j Telefon 1000. Telefon 1000.

; í Altalakos takarékpénztár |. i, __ t

részvénytArsasAr i
Nagyvárad, Bémer-tér 2. J

,íft részvén^s ^800,000 k®r. < I~T 'I Ml, u - ...

Elfogad takarékbetéteket köny­
vecskékre és folyószámlára és 
azt előnyösen kamatoztatja. Le­
számítol váltókat. Engedélyez 
előnyös feltételek mellett jelzá­
logkölcsönöket törlesztésekre.

Előleget ad értékpapírokra.

Bw KB awb minőim »a o

<
4
4 
| 
í
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i
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t A- * >.

tlső rendű 
fűzőszálon
NAGY V A R A D, 
^aífy Sá n dór- m. 1. 
Parkszállöda épületében

- t*“' -

A Siigiigeii-szinház tnö- 
mznőirjek egyedüli fűző 

szállítója.
Tisztításé itat és átala- 
kitásokat elvállalunk, 
fűzők mérték után a 
legrövidebb Idő alatt el­

készíttetnek.


